

**Детская библиотека имени А. С. Пушкина  
Отдела культуры Исполнительного комитета  
Омского городского Совета депутатов трудящихся**

**Годовой отчет о работе библиотеки имени А. С. Пушкина (детская)  
1964 год**

Детская библиотека имени Пушкина является районной библиотекой Советского района города Омска.

Детской библиотеке имени Пушкина 41 год. До сих пор эта библиотека не имеет самостоятельного помещения, находясь на подселении у массовой библиотеки имени К. Маркса, что составляет ряд неудобств, как для одной, так и для другой библиотеки. Библиотека имеет 200 кв. метров.

Библиотека имеет отделы: абонемент и читальный зал.

На абонементе – свободный доступ.

Книжный фонд библиотеки

На 1 января 1965 года библиотека имеет книг в количестве 66327 экз. За 1964 год библиотека приобрела 4891 экз. на сумму 2000 руб. В основном библиотека комплектовалась в Омском бибколлекторе и очень немного через отдел «Книга – почтой».

Очень большое внимание библиотека уделяла комплектованию общественно – политической литературы, технической и естественно – научной. Несмотря на то, что библиотека уделяет большое внимание комплектованию книжного фонда, ощущается недостаток технической и естественно – научной литературы детского издания. Особенно страдает младший абонемент (1 – 4 классов).

В основном же фонд библиотеки укомплектован в соответствии с читательскими запросами и интересами. При комплектовании учитывается литература в помощь учебным программам учащихся 1 – 8 классов.

Имеется:

Общественно – политическая литература – 8072 экз.

Техническая литература – 4398 экз.

Естественно – научная литература – 3370 экз.

Сельскохозяйственная литература – 854 экз.

Литература по искусству – 6253 экз.

Художественная литература – 37494 экз.

Прочие отделы – 5886 экз.

Книжный фонд библиотеки систематически очищается от устаревшей и ветхой литературы. Так в 1964 году списано 2987 экз. книг.

В целях сохранности книжного фонда актив библиотеки выходит на дом к задолжникам, и таким путем, возвращают взятые ими книги.

Вновь поступившая литература своевременно обрабатывается и каталогизируется.

Читальный зал библиотеки имеет выделенный книжный фонд в количестве 8 тысяч экз.

Ежегодно библиотека проводит большую работу по привлечению читателей в библиотеку и знакомству учащихся с фондом и библиотекой путем экскурсий целыми классами в библиотеку и выходом работников библиотеки с обзорами и беседами в школы Советского района.

Читатели

План	Выполнение	Абонемент	Читальный зал
4500	4586	3194	1392

Библиотека считает недостатком в работе с читателями неравномерную запись читателей по школам. Школы, находящиеся в микрорайоне библиотеки имеют большую возможность пользоваться библиотекой. И большой процент записи читателей приходится на такие школы как № 80, 84, 94, 109, 112 и 117. Это те школы, которые находятся в центре городка Нефтяников. В планировании на 1965 год библиотека учтет посещение таких школ как № 123 и 129 и школ, находящихся в отдаленных районах нашего города: пос. Ермак, пос. Далекый. Библиотека производит запись читателей с 1 по 8 классы.

На абонементе ведется дифференцированное обслуживание читателей.

Младший абонемент – 1 – 4 классы,

Старший абонемент – 5 – 8 классы,

Читальный зал – 1 – 8 классы.

Недостатком этого обслуживания библиотека считает прием читателей всех классов в один день. Это затрудняет работу библиотекаря в подборе литературы и руководства чтением. Экспериментально мы пробовали в 1962 году дать определенные дни определенным классам, но это поставило в затруднительное положение читателей. Многие школы нашего района работают в три смены и еще имеют подвесную смену. Читатели не могли посещать библиотеку, и скапливалось много задолжников. Мы отказались от этого расписания, но, тем не менее, это мешает нам работать и не дает возможности индивидуально руководить чтением так, как этого хотелось бы коллективу.

#### Доведение книги до каждого учащегося

Являясь единственной массовой детской библиотекой в своем районе, а потому не имея определенного м/р., одновременно являясь опорной библиотекой, мы должны поддерживать связь с 27 школами Советского района, что во многом затрудняет нашу работу.

В истекшем году в детской библиотеке имени А. С. Пушкина было проведено совещание со школьными библиотечными работниками, где состоялся большой разговор о доведении книги до каждого учащегося. Были розданы областной детской библиотекой имени Н. К. Крупской документы, и намечены пути по доведению книги до каждого учащегося, была поставлена задача 100% охватить чтением учащихся своего района. Результатов пока еще нет, но должны быть к 1 февраля 1965 года, т.к. совещание прошло в середине декабря 1964 года. Но, судя по результатам 1963 года, данные должны быть неплохими.

#### Посещаемость

В 1964 году посещаемость в библиотеке была 34213 человек. Средняя дневная посещаемость 80 – 85 человек на каждом абонементе, а по библиотеке 255 человек.

#### Книговыдача

План	Выполнение	Абонемент	Читальный зал
90000	101771	83859	17912

При общей книговыдаче 101771 выдача книг по отделам следующая:

Общественно – политическая	16319	16 %
Естественно – научная	7440	7,3 %
Техническая	8611	8,5 %
Сельскохозяйственная	1064	1,4 %
По искусству	8238	8 %

художественная	51232	53 %
----------------	-------	------

В сопоставлении с книговыдачей 1963 года снизилась книговыдача по естественно – научной литературой, технической, по искусству за счет повышения выдачи художественной литературы.

В 1964 году значительно возросла запись читателей на младшем абонементе, что выразилась в количестве 1700 человек. И, к сожалению, популярной литературы для 1 – 4 классов очень и очень мало. А поэтому приходилось выдавать по 2 – 3 маленьких художественных книжек, что и повело за собой увеличение выдачи художественной литературы и одновременно понижение выдачи литературы по отделам. В 1965 году библиотека учтет этот недостаток в комплектовании и, по мере возможности, постарается приобрести популярную литературу по отделам.

#### Руководство чтением

В связи с введением открытого доступа к книжным фондам и изменениями в формах обслуживания, стороны свободный доступ к фондам дает возможность более широкого знакомства читателей с книгами, а с другой стороны читатели больше устремляются к книжным полкам, а не к своему библиотекарю. А поэтому полный свободный доступ по многому обязывает нас, библиотечных работников.

Одной из форм индивидуального руководства чтением в условиях свободного доступа является сам свободный доступ. И оттого насколько серьезно и вдумчиво библиотекарь подбирает литературу для свободного доступа, зависит и характер чтения наших читателей. Насколько полно и интересно будет раскрыт фонд, зависит развитие интересов учащихся.

#### Младший абонемент (1 – 4 классы)

Младший абонемент имеет свой выделенный фонд на свободном доступе, со сказками, повестями и рассказами. Также имеются тематические коробки: «Книги о Ленине», «О птицах и зверях», «О путешествиях и путешественниках», «О пионерах», «Техника и самоделки» и другие. Для младшего абонемента выделяются тематические полки как «Путешествие и приключения», «Герои и подвиги» и др. Для первоклассников и дошкольников выделяются коробки с определенно-подобранной литературой для этого возрастной группы читателей. Наши маленькие читатели требуют к себе много внимания и заботы. А поэтому на младшем абонементе библиотекарь Немченко Нина Илларионовна ведет постоянные беседы с читателями о прочитанной ими книге. Составляет индивидуальные планы чтения. Например: «Родная природа», «О птицах и зверях», «Герои и подвиги» и т.д.

Составление планов чтения идет с учетом возрастных групп, развития читателя и его интересов.

В конце читательского формуляра имеются записи библиотекаря, заметки, часто проводится анализ чтения по формулярам.

Недостатком в руководстве чтением на младшем абонементе мы считаем отсутствие творческого отношения к плановым чтениям. Планы чтения составляются, но мало или почти совсем не анализируются. В работе на 1965 год этот недостаток будет предусмотрен.

#### Старший абонемент

На старшем абонементе полный, развернутый свободный доступ. С целью руководства чтением художественная литература представлена по возрастным группам с учетом классов.

Практика развернутых внутрислопочных выставок показала, что читатели значительно быстрее находят необходимую им книгу, чем на стеллаже стоящем за разделителем.

Большую помощь в руководстве чтением оказывают наши настольные коробочки «Книги советчицы» с библиографическими указателями по тому или другому отделу.

#### Читальный зал

В отношении руководства чтением в читальном зале есть определенное своеобразие. Читальный зал работает по спросу читателей. Руководство чтением идет в основном путем выполнения справок, подбора литературы по темам. Так в 1964 году читальным залом было выполнено 177 справок. Выполнение этих справок ведется с учетом возрастной группы.

Большое значение имеют оформление рекомендательных списков и карточек.

#### Работа с каталогом

Книжный фонд в детской библиотеке имени А. С. Пушкина регулярно обрабатывается и каталогизируется. Но каталог в библиотеке для пользования читателей не выставлен. Нужна редакция каталога.

#### Массовая работа

В работе детской библиотеки большое значение имеет массовая работа. Планируя массовую работу, библиотека стремится уделить большое внимание общественно – политической и технической литературе. Ежегодно библиотека уделяет много внимания эстетической и краеведческой теме. Отсюда и характер массовых мероприятий.

#### Работа с активом

В библиотеке имеется небольшой актив, но постоянно действующий. Работают в активе библиотеки около трех лет. Актив библиотеки помогает в обработке новой литературы, расстановке книг на свободном доступе, занимаются сбором книг у задолжников.

#### Методическая работа

Являясь опорной библиотекой в Советском районе, библиотека по возможности оказывает методическую помощь школьным библиотекам своего района.

Коллектив библиотеки принимает участие в занятиях городского семинара детских библиотек. Библиотекарям школьных библиотек постоянно даются консультации по интересующим их вопросам.

Фонд 3120, оп. 1, д. 8, С. 1 – 10, 12 – 13, 16 – 17, 25 – 26.